# 生态帝国主义的"四种面相"

# 王甄玺

(浙大城市学院 马克思主义学院, 杭州 310058)

摘 要:生态帝国主义作为资本逻辑全球扩张的表现,具有浓厚的精英化特征,其衍生的"四种面相"——"经济至上主义""技术主义""生态霸权主义""西方文明中心主义",已具备权力的属性,对其理解不能局限于帝国主义的抽象概念,更要关注其权力属性。囿于资本主义制度的修正主义、沉浸于对未来制度美妙幻想的乌托邦主义,都无法真正解决生态危机。因此,对生态帝国主义"四种面相"的破解需要回到马克思主义,聚焦生态正义、开展生态革命、构建"人与自然生命共同体",并从全球发展方式、发展格局、发展价值等维度实际地践行"人与自然和谐共生"。

关键词: 生态帝国主义: 生态权力: 历史唯物主义

中图分类号: A81 文献标志码: A 文章编号: 1002 - 7408(2024)02 - 0106 - 08

全球经济发展与生态资源的矛盾使众多不同学 科的学者纷纷将视角转向生态帝国主义的研究。西 方生态帝国主义研究始于20世纪80年代,英国学 者埃尔弗雷德·克罗斯比首次将"生态帝国主义"作 为理论概念提出,分析了欧洲的生态扩张史。比 尔·阿施克罗夫特将生态批判与殖民主义相结合, 认为生态帝国主义是欧洲空间化的主要形式[1]。尤 汉 • 阿里芬认为发达资本主义国家向发展中国家输 出环境立法、绿色壁垒和剥夺生态资源就是生态帝 国主义[2]。国内学者在分析生态帝国主义内涵、表 现和成因时认为,生态帝国主义是西方发达帝国主 义国家对第三世界国家在生态环境上的资源剥削、 经济掠夺和政治行为的总称[3]。学者们从不同学科 和视角对生态帝国主义进行了理论研究,丰富了生 态帝国主义研究的范畴与理论视野。当前,学界多 数学者认为单纯以生物学和生态学视角分析生态帝 国主义尚存理论罅隙,分析西方发达资本主义国家 生态帝国主义的本质,还原生态殖民与生态剥夺的 真相,必须回到马克思主义。

#### 一、生态帝国主义的运行理路

生态帝国主义不是指称帝国主义的某个阶段,

而是为描述资本主义发展所引起的各种生态问题<sup>[4]</sup>。作为新自由主义在意识形态领域的生态表达,生态帝国主义是西方发达资本主义国家利用经济全球化以国家政权和资本权力将发展中国家的自然资源和生态利润持续地输入发达资本主义国家并成为维护资本主义生产关系的生态权力形态。生态帝国主义在不同领域存在不同的"面相",对生态帝国主义的理路内涵及其"面相"的研究需要汲取历史唯物主义营养,以理解生态帝国主义何以成为一种权力形态。

在人类社会形态变革由前现代社会转向资本主义世界体系的过程中,生态资源牢牢地嵌入社会经济结构,且二者的矛盾张力愈加凸显。在西方"精英民主"愈演愈烈的背景下,生态问题成为了"精英民主"的实验场。其中,生态帝国主义作为发达资本主义国家污染转嫁、资源掠夺和回避生态责任的真实写照,是资本主义生产关系在生态领域的现实延伸。乔治·科威尔指出,帝国主义不断扩大的边界使"人祸与天灾站在同一屋檐下"[5]。从生态殖民史看,帝国主义对第三世界的自然资源掠夺从大航海时代(资本原始积累时期)就已开始,移民和欧洲

# 106 观谕等研 2024.2

基金项目: 2022 年度浙江省哲学社会科学规划项目"马克思主义辩证自然观及其绿色发展理念研究"(22NDJC048YB)阶段性成果。

作者简介:王甄玺(1994—),男,山西运城人,浙大城市学院马克思主义学院讲师,法学博士,研究方向:历史唯物主义、马克思主义哲学。

动植物的涌入、殖民战争以及黑奴贸易迅速改变了 殖民地的生态环境与生态平衡性。当自由竞争进阶 为"垄断阶段的资本主义",帝国主义产生并竞相争 夺全球市场与划分各方势力。"资本输出"与"生态 权力"在生态帝国主义范畴中日益成为重要的争夺 领域,国际间的生态不平等交换成为资本主义世界 体系在生态领域的新延伸。生态帝国主义国家运用 技术--资本的"上游优势"大肆攫取发展中国家的生 态能源与资源,并形成了"资源掠夺——商品生 产——异化消费——生态破坏"的反生态循环链条。 正如大卫·哈维指出的,"环境困境的产生是这种 霸权阶级规划的结果"[6]218。从现实运行逻辑看, 全球的贫富分化为生态帝国主义的出现提供了可能 性,经济全球化为发达资本主义国家在全球展开资 源掠夺提供了必要条件。发达资本主义国家利用经 济、政治和科技等优势对非西方地区进行资源掠 夺,"资本输出""转移生态危机""控制劳动力""鼓 励自然资源私有化"等殖民手段不仅强化了第三世 界对西方发达资本主义国家的依附, 更造成了世界 性的生态危机。

在唯物史观中,资本主义的任何变化形态都离 不开物质生产关系。资本主义生产关系的世界性扩 张带来了帝国主义文明与资本主义制度化的经济增 长,将人类社会与生态环境置于二元对立的状态。 不公正的国际合作、不平衡的自然资源分配、不对 等的全球化分工以及发达国家对发展中国家的生态 掠夺与生态殖民、大量有毒垃圾的倾卸转移构成了 生态帝国主义的真实图景。作为资本主义阶级关系 在环境领域的一种理论主张和实践诉求, 生态帝国 主义的目的在于维持和再生产资本主宰下的压迫性 社会权力结构,强化社会控制,从而"保证霸权和 不同维度下的非对称社会结构"[7]序部。在全球性生 产与贸易交换过程中,任何国家的现代化与全球化 的经济交往已不可分割,处于全球分工尾端的发展 中国家往往仅通过出口农产品和自然资源以换取现 代化必需的资金和技术。生态帝国主义国家凭借其 在国际政治经济秩序中的优势地位, 主导了商品交 易的主动权和话语权,从而可以对农产品和自然资 源进行最大化的压价,以此对第三世界国家的自然 资源和劳动力进行掠夺与剥削。在遮蔽劳动与资本 矛盾的手段中, 生态帝国主义国家试图将阶级矛盾 转移到生态环境范畴中,如强调生态毁灭、生态危 机与全球不平等政治经济秩序并无因果关系<sup>[6]213-217</sup>。在支配第三世界与自然的双向过程中,生态帝国主义支配人类的权力也在不断增长,并在社会结构领域中演化出了"四种面相"。

#### 二、生态帝国主义"四种面相"之表现特征

生态帝国主义的"四种面相"是资本主义意识形态的生态领域结构性表征,也是资本逻辑生态殖民的体现,对生态帝国主义的"面相"可以从四个特征加以把握。

#### (一)"经济面相":自然资源私有化

生态帝国主义作为资本主义生态领域发展的新形态,是经济至上主义的实体性存在。在生态帝国主义的范畴中,资本主义生产关系并不具有反生态性,相反,资本与生态二者具有耦合性。生态帝国主义认为"地理扩张—生物扩张—资源扩张"符合全球化的历史趋向,并着力推动自然资源商品化、市场化。生态帝国主义主张自然资源私有化既是现代国家现代化与生态保护的主要手段,也是实现资本逻辑与生态保护协调的主要方式,认为"把环境转换成可以买卖的商品,……赋予环境以商品的属性,赋予它们以价值,就可以在实际的操作中对其进行适当的保护"[8]18。

在生态帝国主义的"经济面相"中,资本主义与生态危机并非因果关系,环境问题根源在于生态资源没有市场化定价<sup>[9]</sup>,没有按照市场原则对环境及自然资源进行管理。其"经济面相"的实践采取了三种主要措施:一是将自然资源分解为特定的商品,使生态系统与自然资源相分离;二是以资源的供求关系对自然资源进行估价;三是设置各种政策使自然资源服务于市场机制<sup>[8]19-20</sup>。

自然资源私有化作为生态帝国主义"经济面相"的主要方案,生态资本主义理论家认为,要维持西方中心区域主宰的权力结构,就必须牺牲发展中国家的生态环境与生态平衡性,使第三世界臣服与依附于发达资本主义国家,这不仅符合剩余资本走向的逻辑轨道,更有利于"对原材料的垄断性控制"[10]。在消费方式方面,生态帝国主义通常以两种路径规避生态问题与经济增长之间的矛盾,即通过传播消费主义意识形态形成产业循环,扩大消费群体的绝对需求量与相对购买力,实现生产—消费逻辑的快速循环,以此减缓产品堆积与"无效开采",促成人与自然物质交换相对的、形式上的

2024.2 %海等4 107

健康。

# (二)"技术面相":技术万能论

在生态帝国主义的"技术面相"中,生态危机的 出现及目前存在的生态矛盾的原因主要在于技术圈 的线性发展过程与生态圈的自然循环过程不匹配, 只要采取科学合理的技术措施,就能减少生态资源 的消耗、预防和控制科学生态危机。

约瑟夫·胡伯认为,应用"低废"和"无废"技术是实现生态经济的必然要求,在物质生产过程中对科学技术进行绿色改造,不仅可以提高资源的使用效率、优化工艺流程,也能减少生产活动对生态环境的破坏,使生产与生态相协调。生态帝国主义的"技术面相"希冀达到两方面要求——由末端污染治理技术转型为预防型技术、由生态治理的单个技术转变为系统性的技术创新,即完成"技术—生态—社会"互动体系,实现生态技术"研发——扩散——取代旧技术"的绿色转换。

西方技能万能论学者认为,现代化本身是以西方大工业和科学技术为引擎"由传统农业社会向工业社会的巨大转变,以及由此引起的社会生活全面变革的过程"<sup>[11]</sup>,科学技术与资本的相互联合与交织,共同将传统社会塑造为工业化社会与信息化社会。因此,生态危机的出路是新技术和更加智慧的技术变革加以消解<sup>[12]</sup>。在他们看来,科学技术不仅是改善自然、解决生态危机的手段,而且还是预防和控制环境污染的重要方法。科学技术的变革意味着西方生态现代化转向了更安全、高效、节能的全面生态实践,在其视域中,技术革新不仅是"资源一产品一再生资源"的绿色闭环,更是实现"经济一社会一生态"三者有机统一的重要手段。

(三)"政治面相":生态政治霸权与全球资源 流动化的"规训术"

生态帝国主义作为一种权力,所形成的生态霸权是由资本主义生产关系所决定的。具有独立性的生态霸权在资本的世界性扩张中成为一股独立的力量反作用于其本身的生产关系,虽然在历时维度上资本主义生产关系和生态帝国主义形态具有先后顺序,但是在共时维度上二者是同时并存的。

在生态帝国主义的"政治面相"中,部分西方理 论家秉持着这样的观点。资本主义生产力的发展与 生态资源破坏是正相关的关系,即经济越发达的国 家,其生态环境污染越高,治理环境污染的成本也 就越大;而发展中国家尤其是非西方地区国家,生态污染的治理费用低、经济损失小,社会发展的需要相对于生态更偏重经济发展。劳伦斯·萨默斯认为,欠发达国家个体的经济价值和生命价值要比发达国家低,且对污染的承受力更强。因而,应当允许和鼓励将污染转移到欠发达国家<sup>[8]54-55</sup>。发达资本主义国家开辟国际市场,以全球空间生产方式之付消耗发展中国家自然资源的费用,向发展中国家转嫁生态污染。在这一过程中,欠发达国家获得了物质支持,发达国家则在生态资源的"合理分配"中实现了本国的生态空间修复。生产方式决定了对自然的使用及其评价机制,发达国家较高的人均收入需要获得较高的自然资源占有率,生态资源差异化分配和欠发达国家承接生态污染则更符合经济比较优势<sup>[13]</sup>。

另外,在生态帝国主义的"政治面相"中,现代社会是生产要素自由流动的全球化时代,全球资源流动化正在成为发达资本主义国家与欠发达国家贸易流通的内在契合点。现代世界经济发展的体系呈现梯度发展的格局,在现代化进程中必然会出现生态污染。对欠发达地区或国家来说,环境质量相较于人们的基础生存需求(温饱、交通建设、失业率)来说,是一项普通的需求。发达国家将劳动密集型产业、粗放型和污染型企业转移到欠发达国家,有利于欠发达国家的产业升级,输出的资本在欠发达地区可能形成新的工业化区域,并在一定程度上和一定时期内促进当地的经济发展,实现该区域的工业与农业的资本化改造,为当地人口就业创造机会。

(四)"意识形态面相":"西方文明中心论"的 生态意识表达

在早期的西方诗歌中,自然资源和动植物获得圆满的方式就在于人的消耗<sup>[14]</sup>。无论是笛卡尔将自然界视为人类社会的附庸,还是培根将自然视为无生命的物质,都强调人就是自然的代理人。人类中心主义与二元对立的思维范式如同血液流淌于资本主义文化中,并演化为"西方至上"的生态帝国主义意识形态。

西方文明中心论视剥夺自然、生态殖民合法合理,甚至纳入西方文化的一部分。生态帝国主义试图以科学、理性、现代性等力量为其理论寻找支撑,将科学和理性作为"西方文明中心论"的天然属

# 108 % 海等4 2024.2

性,并在生态殖民中为自身合法性进行辩护。"控 制自然""征服自然"在资本主义意识形态领域中早 已成为"摆脱压迫"和"维护人类利益"的表达[15]。 在部分西方右翼看来,生态帝国主义的生态殖民符 合全球化趋势,第三世界这种"失败国家"就应该是 "索取资源的水龙头"和"倾倒垃圾的下水道"[8]74, 而所谓的生态危机就是理论焦虑者"末日审判神话" 的把戏[16]。在生态帝国主义的"意识形态"面相中, 世界被划分为两部分——"发达的西方文明"与"落 后的非西方文明"。发展中国家属于落后的、贫穷 的和愚昧的,其发展对于世界文明的贡献较小,其 人民与生态资源都是"商品",应该被西方代表的文 明所"享有"。因此,欠发达国家出卖自然资源、 "碳排放权",提供核污染堆积地等,都是理所应当 的。"发达的西方文明"和生态优美才是匹配的,而 "落后的非西方文明"就应该成为"污水池"。

# 三、生态帝国主义的"四种面相"批判

生态帝国主义的产生和蔓延,不仅加剧了资本对自然、对人的控制,而且由于其隐蔽性,遮蔽了阶级矛盾与资本逻辑的反生态性,阻碍了人对资本主义"规训"的认识与反思。布兰德指出:"'生态帝国主义'及其全球化的扩展,以及'社会生态转型'作为一种抗衡性运动的成长,其复杂程度恐怕要远远超出当今世界格局或欧美局域下的想象。"<sup>[7]序言14</sup>事实上,生态帝国主义的多重面相本质上并未超出马克思主义对资本主义和帝国主义的"把脉",需要运用历史唯物主义对其进行批判和反思。

## (一)经济至上主义"面相"的批判

在生态帝国主义主导的压迫性社会权力结构中,经济至上主义是造成生态危机出现的主要原因。面对全球性生态问题,生态帝国主义国家并不对其生产方式和政治理念进行反思,而是片面地谴责发展中国家在社会发展中所带来的环境问题,从而占据生态领域的道德制高点以及得到国内民众的支持。事实上,生态帝国主义所维持的压迫性社会权力结构试图将世界一切运行法则交给市场,使市场成为人与自然关系的仲裁者。这种做法无疑将自然、生态环境推向了"地狱之门"。

在生态帝国主义掌握的经济权力中,经济至上主义愈加合法化。吉登斯指出:"观念的扩散严重依赖于经济权力在社会中的分配。"<sup>[17]</sup>即使在资本

主义社会中出现了所谓环保主义、"浅绿"或"深绿"等思想与行动,但是从其本质来看,环保主义不过是生态帝国主义试图缓和生态矛盾的一种手段,不仅在理论与行动不彻底,反而愈加遮蔽了资本主义生产关系下的生态矛盾以及无产阶级与资产阶级矛盾的日益恶化,因为资本的目的只有一个——无止境的积累以及资本家阶级权力的再生产<sup>[18]75</sup>。

面对生态帝国主义鼓吹的自然资源商品化、货 币化、商业化以期保护生态环境的做法,波兰尼批 评指出:"将商品形式强加在自然世界不仅'怪 异',本质上还是破坏性的。"[18]291生态帝国主义倡 导经济至上,目的在于开采发展中国家的自然资源 以满足发达资本主义国家的资源消费, 其倡导的生 态保护和生态经济本质上是维护资本主义国家的优 势,维护的是现存不合理、非正义的社会经济秩序 以及少数人占有生态资源的权力。可见, 生态帝国 主义具有明显的阶级属性。生态帝国主义所倡导的 "绿色经济""绿色新政",从未质疑过资本主义经 济增长的合理性, 更难以从生态环保的角度消解资 本主义制度内部的结构性阻力。因为, 生态帝国主 义本身具有经济至上主义的属性,区域化和局部化 的绿色行动无法在根本上消解其经济趋向。生态帝 国主义倡导的所谓"绿色新政"不过是迫于全球人民 的反抗而在内部进行的选择性生态优化行为,其生 态环保行为无法改变资本增殖的本质,"而且很可 能会更加以发展中国家的生态与社会代价为前 提"[7]序高,因为生态帝国主义的"经济至上主义" 既无法有效解决生态恶化,也无法形成生态正义的 共识。

#### (二)技术万能论"面相"的批判

生态帝国主义惯于借助技术的生态改进为资本主义的合法性和可持续性性进行辩护。这样"资本便可以支配生态话语,也就是以自己的方式定义自然……并试图以符合资产阶级广泛利益的方式,处理资本与自然之间的矛盾"[18]281。事实上,生态帝国主义所倡导的技术具有两种特征:一是保障资本增殖的前提下试图实现生产关系与环境的协调;二是掌握技术阐释的话语权遮蔽生态危机的根源,即生态危机的出现不在于资本主义生产关系,而是技术的发明与应用还不够完善。

诚然,生态帝国主义所进行的技术革新对生态

2024. 2 光海华州 109

危机的缓解起到了一定作用,但是生态危机作为社会关系危机的一种,并非"天灾"而是"人祸"。技术主义的面相往往撇开资本主义生产关系,以"工具理性"的态度解决人与自然的关系,甚至试图从技术层面解决资本主义世界性生态危机,这本质上是对生态帝国主义生态殖民的辩护。

"技术合理性"与"技术统治论"已成为生态帝国主义的主要面相<sup>[19]</sup>。在生态帝国主义的技术霸权中,一面是"资源吞噬机"持续的运转,一面是人类陷入生态恶化与拜物教的双重危机中<sup>[20]</sup>。生态帝国主义的"技术面相"作为资产阶级遮蔽所有制矛盾的工具,往往成为发达资本主义国家进行生态不平等交换的工具。在马克思看来,资本主义以资本逻辑为核心的运行法则,天生具有反生态性。这一矛盾在生态领域的表现则是:私人占有生态资源与生态资源公共所有的矛盾。要破解生态帝国主义的技术面相,就必须澄清技术的应用与技术的资本主义应用的不同,对技术的应用进行历史唯物的分析。

生态帝国主义的"技术面相"将生态危机还原为技术问题。在认识论方面,西方发达资本主义国家将人与自然进行简单的主客二分,以机械的或"工具理性"的方式处理人与自然的关系,将自然作为资本主义发展的"奶牛",不仅破坏了人与自然界的良性循环,也割裂了人与自然之间整体性、对象性的存在关系。

绿色、节能的科学技术在一定程度上可以缓解生态问题,但是无法解决生态危机。在生态帝国主义的"技术面相"中,无论是对人与社会的规训还是对技术万能性的辩护,其本质上都在遮蔽一个事实:生态危机与资本主义生产关系是同一过程。生态帝国主义是对全球生态环境与人类社会持续运行的"规训与惩罚",因为生态帝国主义关注的是剩余价值的剥削与资本的增殖,并非人类社会的持续发展。在生态帝国主义的"技术面相"中,人与自然界统统被物质化、功能化和齐一化,遮蔽了人与自然界的真正面貌。由于这种遮蔽,人变成单纯的影子和格式。同时,新的技术以对生命的宰制为攫取利润的方式,不是促进人的发展,反而扭曲了人真正和全面的生活,成为以殖民主义、技术控制和权力规训为表征的"异托邦"现实。

#### (三)生态政治霸权"面相"的批判

生态帝国主义凭借生态霸权,抹杀了发达资本

主义国家与发展中国家发展阶段、技术应用、人口规模等方面的差别,其宣扬的资本主义与生态危机"调和"路线,本质上是为发达资本主义国家更便利地占有和盘剥全球生态资源。就全球生态资源现状和发展实情而言,生态帝国主义所描绘的美好生态环境,具有典型的资本主义精英化特征,仅限于少数发达资本主义国家。资本主义与生态的"调和"路线缺乏时空的连续性。在生态霸权中,发达资本主义国家的产业污染转移顺利地保障了资本主义生产关系的再生产,为资本增殖的最大化提供可能。

马克思指出:"资产者的假仁假义的意识形态 用歪曲的形式把自己的特殊利益冒充为普遍的利益。"<sup>[21]</sup>资本主义的全球扩张和资本逻辑的盛行, 使其生态霸权愈加稳固,在生态霸权的支配中,全 球生态资源日渐支离破碎并随着资本全球化扩散开 来,甚至在国家和全球层面进行新一轮的剥夺和危 机的再生产<sup>[7]序言5</sup>。

资本积累的政治合理性遮蔽了世界空间原有的差异性。生态帝国主义所鼓吹的可持续发展不过是其利用资本优势与生态霸权对第三世界进行更深入的生态殖民与生态剥夺的借口,本质是牺牲第三世界的生态资源以满足生态帝国主义国内生态建设需要,无法脱离其自身狭隘的阶级局限性。资本扩张和积累的"正义"遮蔽了资源的地缘性不平等配置,掩盖了发达资本主义国家资本输出在不同地缘间的剥削。生态帝国主义臆想借用"生态主义"的绿色外衣,来遮蔽帝国主义在生态领域对第三世界国家生态资源的盘剥、榨取甚至是转嫁生态危机的主体责任,这是典型的生态霸权主义。

## (四)"西方文明中心论""面相"的批判

"西方文明中心论"作为生态帝国主义的"文化面相",具有明显的精英主义导向,是资本主义在生态领域的一种表现形式。生态帝国主义国家往往撇开生态危机产生的历史性原因和主体责任,要求发展中国家和地区为当下生态危机负责,无视和抹杀不同国家和地区现代化发展进程中的阶段性差异,否认资本及其全球化造成的生态危机全球化的事实。可以说,"西方文明中心论"保障的是发达资本主义国家少数人的利益。在"西方文明中心论"主导下,生态帝国主义的任何"生态努力",都不是矫正自身不正义的生态行为,而是为了更大范围地开拓生态资源市场和转移生态风险,从而获得更大收

# 110 程海等研 2024.2

益。生态帝国主义者所关心和关注的是资本主义国家部分人群生活质量的提升,至于污染转移所造成的发展中国家生态环境破坏和人们生态权益受损问题,他们则表现出始终如一地漠不关心。

根深蒂固的"控制自然""控制人类"的"西方文明中心论",往往成为生态帝国主义通畅在全球扩张的意识形态武器。马克思主义认为,生态帝国主义意识形态的阶级属性、合法性功能和主导权都可以在资本主义的天然属性中找到,即资本主义生产方式本身。资本主义生产方式的内在矛盾必然走向历史的终结,为了阻碍这一必然进程,资产阶级往往试图将资本主义的生产关系"变成永恒的自然规律和理性规律"<sup>[22]</sup>,以此遮蔽资本扩张、经济剥削和劳动异化的秘密。在生态领域,生态帝国主义意识形态通过经济权力掩盖社会现实的颠倒,对于存在的阶级关系矛盾,生态帝国主义意识形态的权力体系则会营造其他镜像并对此加以遮蔽。

马克思指出,资本主义意识形态颠倒了意识与 现实的关系,"这种从一开始就撇开现实条件的本 末倒置的做法……把整个历史变成意识的发展的过 程了"[23]。生态帝国主义在争夺生态问题解释权中 往往塑造了颠倒的生态错觉,将生态危机的出现归 咎于发展中国家现代化过程中的"原罪"。资本与劳 动、资产阶级和无产阶级的分离与对立往往在资本 主义意识形态中被遮蔽,生态帝国主义则往往凭借 资本主义意识形态塑造着资本主义国家生态卫道者 的形象。资本主义意识形态竭力将资本家的利益抽 象为全社会的利益,通过制造资本的合法性来掩盖 资本与劳动的矛盾。正如彼得•圣吉指出的,"这 个世界正陷入深层的、愈演愈烈的生态不平衡和社 会不平衡之中"[24]。其原因在于资本的全球化扩张 和自以为是的"西方文明中心论"。从历史上来看, 发达资本国家的工业化进程是当今世界气候失律的 主因: 从现实看, 当前生态危机的出现与发达资本 主义国家对第三世界的生态殖民与生态剥夺不无关 系,包括对生态危机的不作为(比如美国拒绝签署 《京都议定书》),生态帝国主义的做法无一不契合 "西方中心论"。

### 四、对生态帝国主义的破解

马克思主义蕴含着如何破解生态帝国主义意识 形态的方法论。在消解生态帝国主义意识形态和生 态危机的方案中,资本主义的异质性理论显然是行 不通的,西方国家环境保护者所谓的限制经济增长以保护生态在资本主义生产关系中更不具有现实性。因此,倡行生态正义、坚持人民逻辑和构建"人与自然命运共同体"成为消解生态帝国主义和建设中国式现代化生态文明的必然之举。

#### (一)倡行生态正义

生态正义不同于社会正义,指向的是在人与自 然的关系中每个人既共同享有生态权利也合理地承 担生态义务,是关于人与自然如何实现和谐共生的 命题。

面对帝国主义的多重面相, 倡行生态正义强调 的是立足人类社会与自然界的共同命运, 反对生态 霸权行径、合理地调整生态资源"开发——分 配——消费"环节,要求在保障人类社会共同利益 的前提下促进人与自然物质变换的良性互动。生态 帝国主义衍生出的生态哲学往往囿于伦理说教,甚 至异化为维护生态帝国主义的意识形态, 因而无法 真正聚焦生态正义和消解生态帝国主义。马克思主 义阐释了资本主义生产与生态恶化的"物质断裂 论",无论是美国的"地力损耗"、英国与法国的 "森林消失",还是德国的"气候改变、江河淤 浅"[25],资本轨道与生态的割裂关系昭示着资本主 义生产方式存在的地方就会出现生态问题。列宁十 分清楚, 与马克思恩格斯生活的时代不同, 帝国主 义时代的现代生态困境已经蔓延全球。在列宁看 来,在资本主义生产关系中,人与人、人与自然受 资本逻辑宰制时刻处于"战争状态", 割裂了人类整 体利益与自然界良性互动的辩证关系。生态帝国主 义就是分配"一小撮人"的资源占有权,异化的生产 方式、分配模式与消费结构只会导致人类社会与自 然界的矛盾不断加深。而生态帝国主义的消解,必 须扬弃资本主义私有制,如果不指向资本主义生产 关系,仅仅一味地推行所谓绿色环保运动,对生态 危机而言是治标不治本的。

就现实实践模式而言,生态正义要求构建公正的生态责任观。在生态治理范畴中落实"共同而有区别的责任":立足于人类社会的整体利益,发展中国家面对生态与经济双重难题的首要责任是消除贫困;发达国家应承担保护生态的历史职责,完成温室气体排放的量化任务。世界各国要共同抵制生态帝国主义行径,反对生态问题政治化,重构公平正义的全球生态秩序,积极促进全球生态治理

2024.2 观游等例 111

合作。

#### (二)坚持人民逻辑

在生态帝国主义的诸多面相中,环境保护运动往往演化为维护资本主义私有制的政治行为,甚至成为生态帝国主义国家设置贸易壁垒、支配第三世界的现实权力。对此,要坚持人民逻辑,坚决抵制生态帝国主义。

福斯特指出,在资本逻辑中,资本对生态资源 的唯一目的就是服务于利润。面对生态帝国主义, 西方学者所提出的绿色资本主义只能是一个骗 局[26]。在生态领域嵌入资本逻辑不符合人类社会发 展的整体利益, 更遑论构建符合全球生态正义的格 局。在生态领域坚持人民逻辑就要树立科学的自然 观,正确处理人与自然、生态与经济的关系,谋求 公共利益的最大化。生态帝国主义行径和破坏生态 资源的发展模式已然无法持续性发展。加内特·哈 丁认为,个体利益与共同体利益和解的关键在于对 自然资源进行严格管理, 违背者要付出有法可依的 代价才能防止"公地悲剧"。因此,在促进生态修复 与环境治理中需要明晰发达国家和发展中国家的生 态责任,坚持国际共同合作、维护全球生态平衡。 在全球生态治理合作的过程中, 坚持人民逻辑不仅 要注重效率和物质利益,更要考虑全球生态平衡, 因为美好的生态是人类社会持续发展的一部分。既 要兼顾人类自身的发展, 也要兼顾与人类生存和发 展密切相关的其它物种的发展,使其与人类社会、 生态环境相平衡协调。构建生态文明共同体,坚持 以人民为中心的根本立场,强调人的价值相较于资 本价值的优先性与重要性,以人民逻辑代替资本逻 辑,要求发展具有促进整个人类的持续发展和生态 效应的科学技术,发挥科学技术对各类生产要素配 置的积极作用,引导科学技术合理促进绿色产业的 发展。

#### (三)构建"人与自然命运共同体"

生态帝国主义在生态领域造成了诸多矛盾与困境,其根本原因就在于资本主义生产关系。马克思观察到资本与生态的天然对立性,指出"生态环境的恶化""土地肥力的破坏""无产阶级生存空间的持续性恶化"是资本权力颠倒人与自然关系的表现。为此,马克思在批判资本主义的基础上,指出共产主义是"真正的共同体",是"个体与类之间的斗争的真正解决",是人与自然、人与人矛盾的真正解

决;解决了人类生活的普遍性与特殊性矛盾,也就 消除了资本主义意识形态产生的现实基础和基本 条件。

面对全球生态风险与挑战,中国式现代化作为 共产主义的现实运动, 异质于生态帝国主义的整体 逻辑,在生态领域积极构建"人与自然生命共同 体",彰显人与自然的整体历史观,指向人与自然 的共生关系、谋求人与自然的和解。诚然, 西方伦 理学也曾表达了"生命共同体"的思想,但是由于依 附于资本主义生产关系的"工具理性"思维范式难以 消解, 其本身即是资本主义生产关系的产物, 在其 思维范式中人与自然的关系只有两种——"服从"和 "征服"。"人与自然生命共同体"在中国式现代化 生态文明建设中有着深厚的土壤, 因为中华优秀传 统文化向来主张"天人合一",人生于天地之间,天 然地与万物是共生存在的生命共同体。人异于万物 即在于人既有"天地之心"的道德意识,也有"民胞 物与"的道德情怀,倡导"与天地合其德,与日月合 其明,与四时合其序"的自然观,本质上体现了"生 命共同体"的思维。

"人与自然生命共同体"以马克思主义自然观为底蕴,在充分挖掘中华优秀传统文化的基础上,拒斥生态帝国主义的"工具理性"与"人类中心主义"。在现实社会生产的发展中,倡导可持续的发展观与可持续的消费观。在"人与自然生命共同体"中,人类社会、自然界作为共生性的整体处于相互依存、命运与共的状态,保护生态环境与资源的合理利用是全球共同的责任,注重人与自然良性循环的系统性、整体性和协同性,涵盖着传统生态文明与现代化生态文明,为人类生态文明现代化提供了系统的中国智慧,践行着马克思所倡导的"人靠自然界生活""人是自然界的一部分"理念[27]。

#### 参考文献:

- [1] ASCHCROFT B, GRIFFITHS G, TIFFIN H. Postcolonial studies: the key concepts [M]. London: Routledge, 2000: 69.
- [2] ARIFFIN Y. On the scope and limits of green imperialism[J]. Peace Review, 2010(4): 373 381.
- [3] 张剑. 生态殖民主义批判[J]. 马克思主义研究, 2009(3): 129-135.
- [4] 董慧. 生态帝国主义: 一个初步考察[J]. 江海学刊, 2014(4): 59-65+238.
- [5] 乔治·科威尔. 自然的敌人: 资本主义的终结还是世

# 112 % 海等分 2024.2

- 界的毁灭?[M]. 杨燕飞, 冯春涌, 译. 北京: 中国人民大学出版社, 2015: 2.
- [6] 大卫·哈维.希望的空间[M].胡大平,译.南京:南京大学出版社,2006.
- [7] 乌尔里希·布兰德, 马尔库斯·威森. 资本主义自然的限度: 帝国式生活方式的理论阐释及其超越[M]. 郇庆治, 等编译. 北京: 中国环境出版社, 2019.
- [8] 约翰·贝拉米·福斯特. 生态危机与资本主义[M]. 耿建新,宋兴无,译. 上海: 上海译文出版社,2006.
- [9] 鲁明川. 生态资本主义是否可能: 兼论资本与生态相 统一的制度基础[J]. 浙江工商大学学报, 2018(3): 84-92.
- [10] FOSTER J B. Naked imperalism: America's pursuit of golbal dominance[M]. NewYork: Monthly Review Press, 2006: 71.
- [11] 丰子义. 现代化的理论基础: 马克思现代社会发展理论研究[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2017: 146.
- [12] 李建肖. 生态现代化理论的样态审视: 兼论"人与自然和谐共生"的文明基因[J]. 哈尔滨工业大学学报(社会科学版), 2023(4): 134-141.
- [13] 大卫·哈维. 马克思与《资本论》[M]. 周大昕,译. 北京:中信出版社,2018:167.
- [14] 基斯·托马斯. 人类与自然世界[M]. 宋丽丽,译. 南京:南京译林出版社,2008:18.
- [15] 威廉·莱斯. 自然的控制[M]. 岳长龄, 李建华, 译. 重庆: 重庆出版社, 1993: 151.
- [16] 安东尼·吉登斯. 第三条道路: 社会民主主义的道路

- [M]. 郑戈, 译. 北京: 北京大学出版社, 2000: 15.
- [17] 安东尼·吉登斯.资本主义与现代社会理论[M].郭中华,译.上海:上海译文出版社,2007:49.
- [18] 大卫·哈维. 资本社会的17个矛盾[M]. 许瑞宋, 译. 北京: 中信出版社, 2016.
- [19] 史小宁. 马克思主义视域中意识形态批判及其功能研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2016; 240.
- [20] 李庆霞, 孙晓黎. 资本主义社会从"控制自然"到"控制人"的内在机制探究[J]. 教学与研究, 2021(5): 105-112.
- [21] 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版 社,1960:195.
- [22] 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版 社, 2012: 417.
- [23] 马克思恩格斯文集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版 社, 2012: 582.
- [24] 彼得·圣吉. 必要的革命[M]. 李晨晔, 张成林, 译. 北京: 中信出版社, 2010: 中文版序言 4.
- [25] 马克思恩格斯文集: 第10卷[M]. 北京: 人民出版 社, 2009: 627.
- [26] 戴维·佩珀. 生态社会主义: 从深生态学到社会正义 [M]. 刘颖, 译. 济南: 山东大学出版社, 2005: 140.
- [27] 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版 社, 2009: 161.

【责任编辑: 雨蕙】